

О реализации сельскохозяйственной продукции через восстановленную систему потребительской кооперации

Выступление Ирины Марковны Гурзо, делегата от Томской области РСФСР, Секретаря Объединительного съезда граждан СССР.

Своё выступление начту с того, истоки потребительской кооперации уходят по времени ещё в досоветский период - в 1831 год, когда **отечественные производители** продовольствия, необходимых промышленных товаров для первостепенных нужд в обиходе хозяйственного быта, специалисты по выращиванию сельскохозяйственной продукции и по изготовлению товаров для необходимых потребительских нужд объединились в кооперативы на основе демократического управления.

Деятельность таких обществ в созданных рыночных отношениях независимо от государства ориентирована была не на прибыль, а обслуживание населения.

В 1923 году В.И. Ленин пишет статью «О кооперации». В этой статье не указан ни один вид кооперации, она посвящена кооперации вообще. Статья написана так, что содержание её положений бесспорны и актуальны на сегодняшний день. В статье проводится идея о том, что создание новой экономической политики в условиях многоукладной рыночной экономики, что мы сейчас наблюдаем в наших реалиях, кооперирование – кооперация имеет исключительно важное значение и кооперации нужна всяческая поддержка, в том числе и со стороны населения. В тот период времени это был своеобразный план переустройства сельского хозяйства на социалистических началах – это как раз то, что мы обязаны с вами и сейчас сделать. Предусматривалось постепенное добровольное проведение методами разъяснения и убеждения объединение мелких частных владений в крупные коллективные хозяйства, которое должно было происходить путём создания необходимой технической и культурной базы для проведения коллективизации.

Концепция кооперации, изложенная в источнике, легла в основу резолюции XIII съезда РКП(б) «О кооперации» и «О работе в деревне». Необходимость преодоления многоукладного характера экономики и ликвидации мелкотоварного производства диктует важность перевода крестьянских хозяйств на социалистический путь развития. В этой связи огромное значение приобретает кооперация, которая позволяет проложить путь к социализму в деревне наиболее простым и лёгким путём. В ходе кооперирования небольшие крестьянские хозяйства устанавливают экономические отношения не только друг с другом, но и с городом, что укрепляет их смычку. Государство же в этой связи должно всеми силами способствовать кооперации: поддерживать её идейно и организационно, предоставлять артелям имущественные льготы и сельскохозяйственную технику. Вопрос кооперирования должен решаться обоснованно и грамотно, чтобы люди поняли выгоду от участия в кооперации – выгоду не кустаря-одиночки, у которого сегодня дела в плюсе, а завтра и послезавтра – неизвестность. А, вот, когда, кооператоры объединяются цивилизованно **на основе общественной собственности на средства производства – это уже будет победа принципов социализма.** Колхозы В.И. Ленин рассматривал как высшую форму крестьянской кооперации. Хочу прокомментировать данный ленинский тезис своим видением к нашим современным условиям: в настоящее время законодательно известно, что земля была отдана колхозам в **безсрочное** пользование. Обращаю внимание слово **безсрочное** грамматически и орфографически звучит с буквой «З»!!! На сегодняшний день ещё живы люди и есть документы о границах этих земель, которые это помнят и документы об этом хранятся. Считаю, что нужно данный факт использовать во благо: безотлагательно приступить к организационным действиям, используя данный фактор, изучив, конечно, предварительно ситуацию на месте, даже в условиях, когда на каких-то основаниях земли колхоза были незаконно переданы в другие руки – возможно, что уже это несколько акционеров. Составить с ними грамотный и убедительный диалог, заручившись уже готовым решением о создании потребительского кооператива и его планами, убедительными, ставшими уже историческими, архивными документами, продумать

правильность оформления. Вполне возможно, что в перспективе это будет некое единство общих целей деятельности во благо советских людей – колхоза и потребкооперации. . полагаю, что, как вариант, такой подход должен сработать – сработать с учётом конкретных условий на месте. Это на сегодняшний день – условие выживания сельчан на своей родной земле, которая зарастает мелколесьем...

У нас сейчас ситуация почти равнозначна той, что была в те далекие двадцатые годы прошлого столетия - и в то время Советская власть пришла к пониманию, что без кооперации новый строй выжить не сможет и сохранившиеся исторические сведения подтверждают, что на кооперативы приходилось от трети до половины товарооборота. Такие кооперативы могут в дальнейшем преобразоваться в хорошо укрепившее социалистическое хозяйство.

Причём, налицо явная разница в том, что предлагает оккупационная торговая компания под названием «РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ» в своём законе от 19 июня 1992 года № 3085-1 (ред.от 02.07.2013) «О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах) в РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ». В этом «законе» прописано: «Основными задачами потребительской кооперации в Российской Федерации являются: создание и развитие **организаций торговли** на условиях закупки у граждан и юридических лиц продукции, сырья, ягод, грибов и т.д...» – как одно из условий... Согласно, это может иметь место быть, но не основное. А основное – **это объединение людей в кооперативы по собственному коллективному (и это главное слово в тексте!!!) производству** и не исключено, что и со своим магазином, и возможностью реализации за пределами местонахождения кооператива, чтобы объединившиеся члены кооператива занимались не только закупками и торговлей по принципу «купи-продай», но и **коллективным** производством – прежде всего, это должен быть коллектив и созидательная коллективная заинтересованность в успехе всех дел, т.е. **кооперация** в системе **социалистических** общественных отношений с прогрессивной формой общественно полезной деятельности.

Виды деятельности потребительского кооператива. Потребительские кооперативы **являются некоммерческими организациями** и в зависимости от вида их деятельности подразделяются на: **перерабатывающие; сбытовые (торговые); обслуживающие; снабженческие; животноводческие; смешанные (комплексные).**

К перерабатывающим относятся потребительские кооперативы, занимающиеся переработкой сельскохозяйственной продукции (производство мясных, рыбных и молочных продуктов, хлебобулочных изделий, овощных и плодово-ягодных продуктов и других).

Советский Закон гарантирует гражданам право добровольного вступления в кооператив и свободного выхода из него, участия в управлении всеми делами кооператива; самостоятельность коллективного хозяйствования и независимость кооператива в принятии решений по выполнению его уставных задач; социальную справедливость и социальное равенство в праве на труд; личные доходы, соответствующие количеству и качеству труда, и на социальное обеспечение.

В СССР 26 мая 1988 года Верховный Совет СССР принял закон «О кооперации в СССР», который разрешал кооперативам заниматься любой незапрещенной деятельностью. За год до этого, в феврале 1987 года, был принят пакет постановлений, разрешивший создавать кооперативы по производству товаров народного потребления и индивидуальному жилищному строительству, но наемный труд в рамках кооперативов оставался под запретом.

Обратившись вновь к историческим фактам, становится ясно, что уже во время Первой русской революции Ленин признавал, что **«потребительные общества есть в известном смысле кусочек социализма.** Во-1-х, социалистическое общество есть одно большое потребительное общество с планомерно организованным производством для потребления; во-2-х, социализм неосуществим без мощного, многостороннего рабочего движения, а одной из этих многих сторон неизбежно являются потребительные общества».

Как одно из условий, нужно поощрять того, кто участвует в кооперативном обороте, это - форма безусловно верная, но при этом проверять это участие и проверять его

сознательность и его доброкачественность – это важно. **У человека, члена кооператива в результате этого появляется ответственность и осознанность этой ответственности.** Когда кооператор устраивает в деревне кооперативную переработку какой-то продукции, население, строго говоря, никак в этом не участвует, но в то же время оно, руководствуясь собственной выгодой, поторопится попробовать в ней участвовать. Организация и развитие малой переработки (и это против гигантских агрокомплексов!) за счет вовлечения в этот процесс населения, закупая продукцию у личных подсобных хозяйств, а также **привлекая труд местного населения - залог развития любой сельской территории, что непременно очень важно.** Это нужно делать повсеместно, внедрять малые формы кооперации, опираясь на местных активных граждан и предпринимателей, обеспечивая им качество и сбыт продукции.

При организации и создании кооперативных обществ необходимо учитывать и фактор цивилизованности, грамотного подхода к тому, чтобы **вовлечь людей - не заставить!!!** - всех массово участвовать и участвовать не пассивно, а активно в кооперативных операциях. Собственно говоря, сделать наше население **настолько активным, чтобы оно поняло все выгоды от поголовного участия в кооперации и наладило это участие.** Никакие другие премудрости нам не нужны теперь **для того, чтобы перейти к новому обществу.** Для того, чтобы совершить это, нужен целый переворот, целая полоса культурного развития всей народной массы. Поэтому правилом должно стать: как можно меньше мудрствования и как можно меньше разных выкрутас. **Кооперация в этом отношении представляет из себя в том отношении прогресс, что она приравнивается к уровню самого обыкновенного гражданина, что он не требует от него ничего высшего.** Но чтобы достигнуть участия в кооперации массовости всего населения - для этого требуется, конечно, время. Но в данный момент у нас есть преимущество перед становлением кооперации в 20-е годы прошлого столетия: современное поколение уже достаточно грамотно и владеет навыками цифровой среды, а это существенно может ускорить дело. Без поголовной финансовой грамотности, без достаточной степени толковости, без достаточной степени приучения населения к тому, чтобы пользоваться компьютером, и без материальной основы этого, и т. д., - без этого нам своей цели не достигнуть. Все дело теперь в том, чтобы уметь соединить несгибаемое намерение и энтузиазм, который есть у активных граждан, предпринимателей и местной власти со знанием кооперативной культуры, основ законодательства, умением самоорганизоваться, а этому нужно и можно научить.

В качестве заинтересованности необходимо предоставлять кооперативам ряд продуманных привилегий: экономических, банковских и других. Необходимо сосредоточить основное внимание, в первую очередь, на кооперировании мелкого производителя, которое должно сыграть гигантскую роль в деле строительства нового общественного уклада. Может, продумать форму премий и условия выдачи их за успехи в кооперировании, чтобы это выглядело как помощь кооперативу, распространять опыт лучших, устраивать встречи по обмену опытом на цивилизованном уровне. **Таким образом, при успешном развитии созданных кооперативов на условиях коллективной собственности на средства производства, при классовой победе труда над диктатурой существующего псевдогосударства - это есть новый уклад здорового общества. Считаю создание условий для внедрения в нашу жизнь потребкооперации с различными видами их деятельности на данном этапе не только актуальным, но и необходимым.**

Завершая свое выступление, предлагаю обсудить данный вопрос и принять по нему на нашей Третьей сессии соответствующее решение. Благодарю за внимание!

Секретарь Объединительного съезда
граждан СССР



И.М. Гурзо